| Praludium: Gretchenfrage

Die Mathematik zum Praludium stammt aus den

Unterricht und Bewertung Schuljahren 6 bis 11.
. * Ist es wichtig, dass Lehrpersonen der Sek | und
gemelnsa m den ken Sek Il in dieser Art Mathematik betreiben?

* Wenn ja: Weshalb werden sie an Aufgaben
M 7 ,/. h ' _]_ getestet, die sie wenig spater nicht mehr l6sen
ann muss  efhelj cn hich kénnen?
Rechheh Mahh kﬁhh Ja d[ e Weshalb scheint das ,Mathematik treiben’ in dieser
- Art in den Pradikaten der Lehrpersonen (in Bern)
zehner  Lehlen,

Ziirich nirgends auf?
29. Januar 2015 * Wann wird mit dieser Art Mathematik begonnen,
epae wann aufgehort?
Beat Wailti g
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1871: Ballen, Buch und Bog

80) 2 Ballen 8 Riez 13 Bud 14 Bogen = ...

1 98713 Duadratiolle?

.
18 Bogen Drudpapier = 1o o
= - A apratflafter ?
In al e e e oo 111008 Cubiliren?
. ¢ Cul up m macen 2 yubitlien?
n alten MaBen: :Ie (&uh!zfrut&en b (_S,usi?i!hxﬁ maden 59018093 Cubitzoll?
ele Gubiftite. macyen 132819; 519172 Gubitjuf?

» Schreibpapier 1 Ballen = 10 Ries = 200 Buch = 4800 Bogen :
€ 5 Sefter 3 Smi - 95 Wte. 4 Jui -+ 96 Mifr. 2 Sefer

§ -+ 85 9Nap 3 Sdpp. -+ 152 Saum 91 Map 3 Schpy-

» 1 Buch = 5 Cadernos = 25 Bogen Saum 16 Mah. =
Ao L BB TR
Auch abweichend in Frankreich Eae s i
A B, TSR0 OGP Bl
H . - 3 . Xoi . .
» Marseille 1 Ballen = 24 Ries b+ 9 6t 50 5ifb, 29 Soth — '
) 14 Bogen + 9 Ries 20 Bogen + 7

len 8 Ries 13 B y
« Provence 1 Ballen = 14 Ries gse T%d;u&; 011)5&\?3“——&; 19 Bogen + 8 Ballen 2 Ries 12 Bud
n 5 fties 12 Budh 20 Bogen_+ b Ries 7 Buch + 11 Bug
v ~egent 4 3 Ballen 8 Ries + 7 Ries 17 Vogen + 1 Ballen
20 Bogen Schreibpapier =
82) 3824 1L 56 Sir. & 1803 L. 48 fv. + 5009 &x 54 K. + 584 L.
50 ftr- + 7816 L. -+ 182 fl. 45 fr. + 95 1L

42 S, + 2000 fl. =
83) 35 Stb, 48 Min. 45 Sef. - 19 Std. 82 Sel. + 14 Std. 54 Min.
3—'52 Min. 18 Sef. + 31 Sto. 40 Min. 50 Seb. +- 12 ©tb. 28

84) 18
. Min. + 19 Tage 13 Sth. -+ 16 Sto. 45 Min. 4 15 Tage 9 Sto.

ofen 4 Tage + 3 Jahre 50 Wodyen 3 Tage
7 Sabre 46 MWodpen 6 Tage = .
\ oNvitas O w124 Xahra 10 Man. 4 519 Nabre 11 Mo,

oo

Ries 13 Buch - 15 Buch 19 Bogen oo o

» Druckpapier 1 Ballen = 5000 Bogen e 172 ©m. + 319 G 58 Tap + 28
In Portugal war das MaB abweichend und "@,37553‘;_5@"':728 DF SEPCE e R
1 Bal 2R 3 %gbc 1 %;x . - 25 Gtr. 3 Bulg. + 89 Gtr. 87 Bid.

. allen = 32 Ries zu 17 Buch und 5 Bogen o ;m;g-g gcb%{,f+ 85 Gaum 3 Sdpp. -+ 93 Swun

38 fr. + 1816 {l.

. 26 Gef. = |
Tage 17 Sto. 16 Min. + 22 Tag 23 Min. + 21 Tage 48

36 Min. = y
85) 7 SJabre 45 Wohen 6 Tage + 8 Jahre 5 Fage + 9 Jabre 22 |
) e b7 3
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Lernanldsse: Wie [6st man Aufgaben richtig.
Uben: Wie muss ich‘s machen, dass es stimmt
Beurteilung: Aufgaben richtig |6sen.
Gesellschaft: Richtige Ergebnisse produzieren

Mathematik = richtig rechnen



1910: Sachrechnen

52) Bevillerung der 4 deutichen RKinigreide.
1885 1890

1900 1905

Preufgen . . . 28318000 | 29 957 000 | 34473 000 | 37233 000
Bagern . . . 5420000 | 5595000 | 6176000 | 6524000
Sadfen . . . 8182000 | 8503000 | 4202000 | 4309 000,

QBﬁmemberg 1995000 | 2037000 | 2169000 | 2302000
Beredyne fitr jedes Land die Bunahme in °f, a. von Stufe ju
Ctufe, b. von 1885 big 1905!
53) Gimwohnersahl des Deutichen Reiches.
1871 i OT0 g0 |, 885 | 1800 ) 1895 | 1900 | 1905
gsvoe® 4L MULLAB3 M |45 ML |47 ML |49 ML 52 ML 56 M(L61 Mill.
DBevedyne, i, wieviel °/, die Vevslferung unabm a, in den eins
gelnen, Bejtabidhnitten, b. von 1871 bis 1905!
3’“/3@“’“‘2?3""&5" im Deutjdhen Reiche 1028560 Auslinder

. Geailt. Wieviel '/, der Gefamtbevslferung madyten fie aus?
" 55)“Bon biefen Analindern maren 525 821 Dfterreicher, 106 639 Nufjen,
00 tiedevldnber, 98165 Staliener, 62932 Sthweizer, 29231
nen, 20584 Frangofen und 17 253 Englinber. Wieviel °f, ber
. famten Ausldnder bfamen auf jebe Nation?
poss mwanderung aus dem Deutidhen Reiche.
)ugmanheniny ¢ teaid g s

1907 9
221000 Perjonen | 31000 Perf. | 20000 Perf. | 20000 Perf.
Um, wieviel °f, ot fich die Auswanderung vervingert a. von Stufe

ife, b. pon 1881 bis 1908?

P
¥ Hre 1907 ftarben in Glberfeld von 167000 Ginwolnern
2201 wmd gwar 1177 mdnnliche und 1024 weibliche Rerfonen.
a. Wieviel °f, der Ginwohner ftarben demnacy? b. Wieviel %o
~_der Gejtorbenen maren mannlich, weiblich?2
aiserreicn 58) Cvfunbdigedicy nady den entfprechenden Bablen fiiv deinen Wohnort
) = _and beantworte Frage a. und b. der vovigen Aufgabe!
59)\§Bnnben 2201 Geftorbenen in Glberfeld (Anfg.57) [tur%m im 1. Monat
b 3191, tm 2. bis 12. Monat 367, im 2. bi3 5. Lebens-
» - jabe 217, 4m_6. bis 10. Sabr 63, im 11. big 15. Jahr 16, im
o = 1615DI3720:Rabr 48, im 21. B8 30. Sahr 135 im R1 hia

1945: Pippi Langstrumpf

* «Kannst du mir die Frage beantworten, Thomas: Wenn Lisa 7 Apfel hat und
Anton 9, wie viel Apfel haben sie zusammen?»

¢

e Bsterreich

Schweiz

* «Ja, sag es Thomasy, fiel Pippi ein. «Und dann kannst du mir gleich auch
noch sagen, warum Lisa Bauchschmerzen kriegt und Anton noch mehr
Bauchschmerzen: wessen Schuld das ist und wo sie die Apfel geklaut
haben.»

* Das Fraulein versuchte so auszusehen, als ob sie nichts gehort hatte, und
wandte sich an Annika.
«Jetzt bekommst du eine Aufgabe, Annika: Gustav war mit seinen
Kameraden auf einem Schulausflug. Er hatte eine Krone als er abfuhr, und
7 Ore als er zuriickkam. Wie viel hatte er verbraucht?»

e «Jagewiss, und dann mochte ich wissen, warum er so verschwenderisch
war und ob er Limonade gekauft hat und ob er sich die Ohren richtig
gewaschen hatte, bevor er zu Hause wegging?»

* Das Fraulein beschloss, das Rechnen jetzt aufzugeben.

1910: Methodik Rechenunterricht

i i i . Auch

Im Unterrichte versteht sich nichts von selbst. ]

wie man an den Fingern einer Hand die Zahlen von ldbxs
5 am zweckmibigsten zeigt, muf gelehrt, geiibt werden.
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Stockli (1910, 3. Auflage): Methodik des Rechenunterrichts, Liestal

1983: Mein Praktikum




1989: Kapitanssysndrom

Auf einem Schiff befinden sich 60 Schafe und 10
Ziegen. Wie alt ist der Kapitan? (Stella Baruk)

In der Unterstufe wird grossmehrheitlich addiert
(70% - 85 %).

Drittklassler erliegen dem Kapitanssyndrom
haufiger als Schulanfanger oder Flinftklassler.

Kinder suchen - wie viele Erwachsene auch - eher
den «magischen Kontext» einer Aufgabe als dass
sie an der Aufgabenstellung zweifeln.

«Der Mathematikunterricht treibt den Kindern nach

und nach den gesunden Menschenverstand aus».
(Schoenfeld)

21. Jh: Fliichtige Informationen

150

statt 1.85

21 Jh: Informationsgesellschaft

21 Jahrhundert: Informationsgesellschaft

Land

Taipei-China 543 (3.4) | 105

Der Ubergang zur Informationsgesellschaft
konfrontiert die Bildungspolitik mit vollig neuen
qualitativen Anforderungen (Lang 2002)

Information und Wissen, ihre Schaffung und kreative
Nutzung werden zu Schliisselfaktoren des
gesellschaftlichen Wohlstands und individueller
Zufriedenheit. (Rau 2004)

Umwandlung der Arbeitswelt von industrieller
Produktion hin zu wissensbasierten Dienstleitungen
(Liessmann 2011)

2000: Empirische Wende

Mittelwert (SE) SD

%E?

Finnland 541 (2.2) 82
Liechtenstein 536 | _(4.1) 88
SCHWEIZ 534 B83) | 9 . Technokratische
Machbarkeitsphantasie:
Deutschiand 513 } [P -—Permanente und
Tsland [ 507 . Okonomisierung der i umfassende
e =
Danemark — — Wertvorstellungen ,Effizienzkontrolle’

Slowenien o]
MNorwegen 85 | .
Frankreich Alle Leistungen (und

e - ~(3.1) | 0
SRR - T
OECD-Mittelw- L Glgbalisierung -

Kompetenzen) sind

(A

1

1

1

496 . . 126) | 9 messbar

e Fortschritte. - -

i empirische ° Input - Output ]

Tsch i 14403 (2.8) 93 1

'z Kénigreich _ Bildungsforschung 1

4 430 (3.5) 92 1

embur | a8y | (0. | 98 | [ |
~erepigeStaaten 497|913 4 ——

Radke 2006

Beat Wilti 16



1871: Anforderungen

Beurteilung: Aufgaben richtig l16sen.

Mathematik = richtig rechnen

Was wird getestet?

Geratet wurden 7000 Testaufgaben
fur die Klassen 9 und 10, Hessen, alle Niveaus

Mathematisieren Innermathematisches  Argumentieren Darstellen Operieren und
Modellieren Benennen

Driike-Noe, Christina (2014) Aufgabenkultur in Klassenarbeiten im Fach Mathematik

Lernanldsse: Wie I6st man Aufgaben richtig.
Uben: Wie muss ich‘s machen, dass es stimmt

Gesellschaft: Richtige Ergebnisse produzieren

ohne
einfach
mittel

M anspruchsvoll

2015: Anforderungen

Aufgaben: Kompetenzorientiert

Uben: Automatisieren und verstehen
Beurteilung: Forderorientiert und umfassend

Gesellschaft: \|{indigkeit & Umgang mit
Komplexitat

Mathematik \Was ist Mathematik?

Schulische Leistungsmessungen

Die traditionellen Funktionen und Verfahren schulischer
Leistungsmessung beruhen auf Annahmen und Entwick-
lungen, die im 19. Jahrhundert das Schulsystem geprigt
haben: Mit kleinen, klausurartigen Uberpriifungen der
Schiilerleistungen wiirden sich die Produkte von Lernpro-
zessen objektiv messen, fair beurteilen und als Basis fiir
von der Gesellschaft geforderten Selektionsentscheidun-
gen nutzen lassen. Diese Annahmen werden heute stark in
Frage gestellt: «Diese traditionellen Formen der
Leistungsmessung ... konnen die gesamte Bandbreite
anspruchsvoller Lernziele weder iiberpriifen noch tragen
sie zur Forderung von fachlichen und fdcheriibergreifenden
Kompetenzen bei.»

(vgl. Winter, 2006; Baumert, 2009; Maier, 2010, Wiilti, 2014)



[ Mein Rechnungsbuch (1970

Es sind noch nicht alle Huhner im Stall:

5.2-3 6 35-6 1. 27-10 8 4-9 1. 25+ 2. 28+ .. =35
32-3 B 7 7-10 289 7+ 174+ 5
42- 3 358 37-10 419 28 -+ 33+ 1
12— 3 35- 9 17-10 39 n+ v 3
50-3 35-10 7-10 21-9 24 . 4. =8 -
o0 [ ]
9.21-3 10 7-§ M. 21 12, 314
Praludlum u_ 7 -3 ‘2»3 ;_5 4.44=36+ .. 5 27=35-.. 6 BH=28+..
48-10 29 3_ 4 a6 M:Bsf .. 27=31-.. 35=421,.
3N- 6 25-7 2% 7 2-8 44=34+ .. 27 =37~—.. B=26+..
e ° 42—~ 5 16— 7 456 259 4=37+ .. 27 =33—-.. 35=43- ..
M=+ .. 27 =3~ .. 3B=29+..
Istorischer exkurs maos womo7 momos e
° gg" : 3?— g §5—1$ ‘5—2 Im Tram. Aussteigen und Einsteigen :
- - - 44—
4h-9 79 42_ 7 258 7.19+4 8. 43— 8 9. 174 5 10. 42—
6 31 -3 B+ 6 36— 7 74

7

H 3 23— 4 3B~ 7 2-5 42— 2
ompetenzorientierun HESARE At S S S

[ ] 17. 48 —4 bis 0 18.48 — 3 bis 0 19.45—9 bis 0 20.48 —6 bis 0 42 -4 19+ 8 42 -5 3+ 5
4

18+7 32-8 3547 3 -

21,339 22. 47-8 23, 45-8 24 246
- - -9 - .
H H 2 ? ﬁ_i §;_§ ﬁ_, g_i M.23+9 12, 44— 7 1314+ 7 1431 - &
rpeiltspla ida s e wt “ z-t vie Thrs Tali Mpiw
B8 2.8 27 79 19+2 -5 B+ 5 8- 9
B9 B+ 6 24— 6 154 8
° 25. 235 2. 45-9 21. 7-8 28, 427 2947 Qn-7 7+ 5 42-10
3%-7 24-8 217 2-6
. I u 42-4 02-6 9-7 2%-9 15. 143bis49 7. 467 bis4  19. 9+ 10 bis 49
3N-5 3N-9 2-3 “-7 . ) .
256 35 56 %8 16. 49 ~3bis 1 18. 4+7 bis 46 20, 49 — 10 bis 9
R
. 49 —7 bis . 49 -9 bis 4 . 49 - s
1. +7,864 . 20, 30, 40,50 — 7,3,
31, 487 bis6 36, 48-9bis3 41, 48-8bis0 21. 20, 40,3047, 8, 6 24. 20,30, 40,50 - 7,3, 6
32, 47-7bis5 31 47-9bis2 42 47-Bbis7 22.26,16,36 +'6,5,9.7 25. 33,43,23,13 - 4.7, 5
33, 467 bis 4 38, 469 bis | 43, 46-8bisé 23.28,19,38  3,8,7, 6 . 26. 26,33,42,16 — 7,8,9
2 2

Strukturierte Packchen Strukturierte Packchen (KI. 2)

7218 0 T O O R T

Zieht in einer Gruppe zu 3 bis 4 Kinder vier verschiedene Zahlenkarten. M ]"51+’) 7> P RV NS ) S D+ Z,O +5,A_ <>_
Setze die Zahlen in je ein Feld und berechne das Ergebnis. 5

‘Kleinste zohl 5 2 18 =

I:l"' Z'O +5'A— <> = 'lcl’\EEMM muss vorn eine maghest kleine zohbne o + Ak + 4= ?: (0507

’ - <[Ebei der hindersten zohl eine vighest ¢ L+ 16 + Ao
QN — hir "Dos heisa+ beidenn + Plug und - Mal rechny 44+ 14 + 30-8=5%
Handlungen Kriterien Hr; '“‘5""’ zoht. Urd Bei dena= Minug rechnuy g +12 + 35-98= 44

er NG A
i SIN: :'/\:\/F"A AN HET T o 7 T AT S

Zoht, b +19+ 40~ F=5T
Zahlen einsetzen Du ziehst vier Ziffern, verteilst sie in die Kdstchen und 9”2 € grésse Zohl 6% Matteo, 2. KI. g+ 18 + 3363 ~7=¢9
und rechnen berechnest das Ergebnis. Du vertauschst die Ziffern und “Da muss mann Von eine miglest gros! 9+fe * g f}f
rechnest erneut. cUndbei d er hindersten enmigel a4 + 40
\:Das heisst +Plys und -MoL rechnugen ¢ ” i ,
Vergleichen Du rechnest mit zwei Ziffernsets. Du findest die grossten Bei den - Minus rechnugen kieine lohlen s %m and 6/7,8, 8

und kleinsten Ergebnisse.

und Mews grdude bl 1ot 60,

Feststellungen Du schreibst auf, was dir beim Rechnen aufgefallen ist Zieht in einer Gruppe zu 3 bis 4 Kinder vier verschiedene Zahlen) T
festhalten Setze die Zahlen in je ein Feld und berechne das Ergebnis. 94 43+35-8 =~ 4 s
8t Hs03 - oeline, 2. KI
Rl e IEORVACTeT :
e —m —-*J
Feststellungen Du schreibst auf, was dir beim Rechnen aufgefallen ist

festhalten



Die ersten 5 Internettreffer

Google, Juni 2014. ,Bruche” + ,addieren®
Nun kdnnen Briiche addiert werden:

2 3 4 Addition von Briichen

E+T\l.-,v - Addiere die folgenden Briche und kirze so weit wie moglich.
B
Beispiel ¢ sddiere die Bruchzahlen und kiirze die Summe so weit wie méglich:
n Y
S0 Aufgabe : [Auigabe 2:
* 2.1 51
In diese b ) E*EM g+l—0LﬂﬂM
1A '
57”“ © 141 i+1
4 1 3Ltng A 6 Lisng
i ! 12 53
< -t -t
4 SW 18 5]‘@”
N 1 :
3 4 g uhttpu/www.mathe-trainer.de
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Virginia State Standards of Learning
Science, Math and Technology Practice Tests
Question Number 1 of 20 - 4th Grade Math

One year there were 1,546,257 people enrolled in Virginia schools.
What is the value of the 4 in that number?

E 400
© 4,000

B> 40,000

D 4

-l J

Alabama \

\ " \Georgia

/

http://
education.jlab.org/

acksonville
solquiz/index.html {

Arbeitsblattkultur

1. Farbe zuerst %, des Rechtecks und dann noch "/ des
Rechtecks. Welchen Bruchteil hast du insgesamt gefarbt?

2. Berechne: %/, + /g

3. Eine Mutter will vier Apfel an ihre vier Kinder verteilen.
Leider hat der eine Apfel eine faule Stelle. Deshalb verteilt sie
zuerst drei Apfel an die vier Kinder; anschliessend bekommt
jedes Kind von dem vierten Apfel einen Sechstel. Welchen
Bruchteil des Apfels bekommt jedes Kind insgesamt.

U

Richtige Lésungen vor und nach Behandlung im Unterricht

80

60 O Davor

40 1 [ danach
20 A

Aufg. 1 Aufg. 2 Aufg. 3

Virginia Online-Training

Question Number 3 of 20 - 4th Grade Math

A function machine uses a rule to change numbers into other numbers.
The picture below shows what happened when the numbers 4, 12, and 7
went into the machine.

Y APt
ud
R TIICTIC a
G 17
12 96 B> 16

E
Yi\'

(D 3s

56

E
vl\l

What number will come out of the machine if the number 9 goes into it?

9 ?

E
Yi!

http://
education.jlab.org/
solquiz/index.html!



Testaufgaben Virginia Los Angeles Times, 8. 2011

Which equation is true?

(F> 2,303,109 < 2,303,099

During a race, runners complete twenty-six

@ 2,303,109 < 2,299,999 and two-tenths miles. Which of the Kevin David Brown
following shows this number written in A 5th grade teacher at Pio Pico Elementary in 2009
(B> 2,303,109 < 2,302,999 standard form?
: These graphs show a teacher's "value-added" ratine based on his or her students' proeress on the
California Standards Tests in math and Englis!
< -ailable for this teacher from the 2002-03 th
[ 2,303,109 < 2,303,110 B 262 slalefr s b romthe 2002098 [yeanna Elena Brown
aspect of a teacher's work. A 4th grade teacher at John B. Monlux Elementary in 2008
. 20 . 62 Overall value-: These graphs show a teacher's "value-added" rating based on his or her students' progress on the
A pOUCh contains 5 blue marbles, 2 @ Loast effective Loss effective “c‘: California Standards Tests in math and English. The Times' analysis used all valid student scores
red marbles. 1 green marble. and 4 206 2 available for this lei.dlerfrom the 2002-03 thjrm{gh 22008-09 academic years. The value-added scores
- ) i ’ - |: > . reflect a teacher's at raising test scores and, as such, capture only one
INK maroles. at Is the probabil aspect of a teacher's worl
pink bles. What is the probability ’ J. fateach k.
that Jorge ’\;wll select a red marble on D 26.02 Math effe Overall value-added effectivencss
the fl rSt try : ’ ]]- Least effective Less effective Average More effective Most effective

B 12 e i

B 210 -
B 212 _—

English effectiveness |/\.

@ 1012 B

http.//
education.jlab.org/
solquiz/index.htm!

Standardbasierte Tests USA Standardbasierte Tests USA

Inhaltsdimension
Form & Funkt. Daten &
Hohe Keine / tiefe KMK Deutschland Raum 2@l Melen =" Zufal
Sanktionen Sanktionen Inhaltsbezogene mathematische
R 4/8 2115 0/4 3/2 7/3
Total 18 18 e e Math-Tests 4. KI. in 1 Jahr: 18 477 894
p [technischen Elementen ... umgehen [lIAjie Tests in 1 Jahr: 135 921 227
iy r Mathematische Darstellungen
Durchschnitt a
s
: 15 4 e 3
Probleme mathematisch 16sen

Sept. 09 bis Aug.10
gagnon@yjlab.org

Sacks, P. (2000):
Standardized minds



Arbeitsblattdidaktik

Die Durchfiihrung vergleichender
Tests im grossen Stil unterstiitzen
die Renaissance der Resultat-
orientierung und der
JArbeitsblattdidaktik.

Die ,Arbeitsblattdidaktik’ wird oft
mit den damit verbundenen
vielfdltigen Mdglichkeiten zur
Differenzierung legitimiert.

Selbstgesteuertes Lernen wird gerne
mit dem Abarbeiten irgendwelcher
e Pline gleich gesetzt.

7 Francig >

Ziiric aLes

Oberflachen- & Tiefenstruktur

qezeigle Leistuug: Oberfldchenstruktur:
/ PERFORMANZ ﬁ Sichtbar und mit Hilfe von

Testaufgaben messbar

Tiefenstruktur:
Unsichtbar und Gegenstand

AR R theoretischer Modellbildungen
Oberflachen und Tlefenstruktur (Meyer 2007, S. 147)

Kompetenzen sind nicht beobachtbar. Die Performanz
|asst auf Kompetenzen schliessen.

Kompetenz ist eine Disposition. Sie zeigt sich in gewissen
Verhaltensweisen, Handlungen. Der beobachtbare Teil dieser
Handlungen nennt sich Performanz. Manchmal hinterlasst eine
Handlung ein Produkt, mit dessen Hilfe wir auf die Kompetenz der
Person schliessen kénnen.

Kompetenzen sind

- Erlernbare Fahigkeiten (Wissen)
und Fertigkeiten (Konnen)

- sowie die damit verbundenen volitionalen, motivationalen und
sozialen Fahigkeiten (Einstellungen),

- um bestimmte Aufgaben und Probleme in verschiedenen
Situationen erfolgreich zu l6sen (Transfer)

(Weinert , 2001)

Im Zentrum: Handlungs- und Aufgabenorientierung

Standortbestimmung

man sieht diesen Briuchen nicht
an, dass sie gleich gross sind.
Zeige dies. Finde Beispiele, wo
man ebenso nicht sofort sieht,
dass sie gleich gross sind!



Standortbestimmung

Bruchteile auszdhlen

Falte ein Quadrat mit 144 (12 x12) Hauschen mehrere Male.
Farbe mindestens 7 verschiedene grosse Teilflachen.
Bestimme die gefarbten Anteile.

[ — e —————— e e e

FUhre mit deinem Quadrat Rechnungen durch.



Erwartungen formulieren Komplexitdt fiir Rechenschwache?

Handlungen Kriterien

Falten Du hast das Quadrat in verschieden grosse Anteile ¥ . \ : i .
gefaltet. Du hast mehrere Male halbiert. \C\V\ ‘(\x.n d@ d{ [z gamah@{ “ 1 I_Ch RO\ {C(Qb(ﬂ
~

Flachen bestimmen  Du hast 3 verschieden grosse Teilflichen bestimmt.

Fragen stellen Du stellst zu deinem Bruchbild eine weiter fliihrende S@\j . CUJ‘ ) ,a&.,\,m- mQC/(AK;Q.A)?JL {Y)Q N Qi I
Frage, die man im Anschluss an diese Arbeit untersuchen A e
kénnte.

bisdhen  achiucheren 2ss.le auf’gabe

S B —— o lustla wrol poann kano sich gut

: 2
Kesrs z@ﬁ?{r} Efer) .

oo ° d Mathematik
P ra I u d I U m Lehrkraft ;r:s;::ebr;g;ter
) ) lehrt / erklart usteraufgaben
1. Historischer Exkurs o
2. Kompetenzorientierung Tty

Anwendungen

Arbeitsblattdidaktik? . bont 1ot gAuiaeben
Leistungsbewertung
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... zur Kompetenzorientierung

Lernende
entdecken Dokumentierter Regel-Merkheft

Problemstellung Lernprozess mit Beispielen
in Lernumgebun- =

. = Lernkartei
gen mit Proble- Gelernte Reisetagebuch

men und Anwen- .
dungen Mathematik Mathe-Journal

Theorie als Unterstiitzung
und Kontrolle

Pralinen
a) Schitze das Vol S EseTISenach el
und beschreibe, wie du dabei vorgehst.

b) Wenn das Volumen des Inhalts 70 %

(oder weniger) des Volumens der Lernaufga be
Verpackung betrdgt, spricht man
von einer Mogelpackung. Handelt es
sich hier um eine Mogelpackung?
Begriinde deine Meinung rechnerisch.
(Quelle: Bruder, 2008, S. 138)

Blitz und Donner:

Bei einem Gewitter kann man iiber die Zeit, die zwischen Blitz und Donner vergeht, die
Entfernung des Gewitters berechnen. Bei einem Herbstgewitter liegen zwischen Blitz
und Donner 6 Sekunden.

Wie weit ist das Gewitter ungefdhr entfernt, wenn der Schall pro Sekunde ca. 0,3 km

zuriicklegt?
Testaufgabe

~ Kreuze die richtige Losung an.
018km [J63km [J18km [J20km

Beurteilungskultur?

Beurteilen Unterricht

Unterricht als > Beurteilung als ’
Instrument der Instrument der
Beurteilungskultur Unterrichtskultur

- p——

Beurteilungsmosaik
( Gegenstand (Instrumente) ] [ Form ] ( Norm ]
c Produkte zu reichhaltigen Aufgaben Individuell oder
GCJ (Instrumente z.B.: Dokumentation, Kleingruppe; Kriterial
o Bericht, Protokoll, Prasentation, Schriftlich oder (Individual)
- Vortrag) Prdsentation
I Lernkontrolle '

Lernprozess, Entwicklung

(Instrumente z.B.: Portfolio, Individuell; Kriterial /

Lernjournal, Merkheft, Schriftlich oder Individual

Lerngesprach, Reflexion, Gesprach

Verbesserung)




Beispiel Kegelstumpf

Produkte zu reichhaltigen Aufgaben
(Instrumente z.B.: Dokumentation,
Bericht, Protokoll, Présentation,
Vortrag)

Herleitung von Formeln zum

Kegel verstehen und anwenden.

Beispiel Kegelstumpf

W

Beurteilte Tatigkeiten  Kriterien zum Erfiillen der Aufgabe

z Fragen stellen Du stellst zum Thema Kegelstumpf und deren Rollbahn mehrere
Fragen. Zu mehr als einer Frage stellst du Vermutungen und /
oder Berechnungen auf

Ul Experimentieren und Zu einer oder mehrerer deiner Fragen fuhrst du Experimente
messen und / oder Messungen durch. Die erhobenen oder gemessenen
Daten verwendest du fiir Rechnungen und Antworten

U2  Sich auf schwierige Du lasst dich auf mehrere Fragen ein, deren Antworten sich mit
Fragen einlassen der dir bekannten Mathematik nicht ohne Weiteres finden
lassen. Du versuchst, die Fragen mit mathematischen Mitteln zu
beantworten.

Alleine arbeiten

Rat einholen nicht vorgesehen

Hilfsmittel eingeschrankt oder
vorgegeben

Festgelegte Bearbeitungszeit
Richtig oder falsch
Reproduktive Tatigkeiten

Eingelbte Verfahren, L6sungen mit
Lésungsschlissel korrigierbar

Fremdeinschatzung, Verbesserung
gemass Musterlésungen

Summativ: Quantitative Kriterien

Alleine und im Team arbeiten

Bei Bedarf Rat einholen / Coach
beiziehen

Informationsquellen /
Hilfsmittel nach Bedarf

Aushandelbare Zeitgefasse
Kontextbezug, Diskussionsbedarf
Produktive Tatigkeiten

Wahrend der Arbeit entscheiden
neue Erkenntnisse erschliessen

Fremd- und Selbstbeurteilung,
Verbesserung individuell

Summativ und formativ, Qualitative
Kriterien



Weitere

Formative Bew.: |
(Lern-)Prozesse Lernaufgaben, Unterricht I N St rumen te
Verbesserungen ) — )

= \/ | Kompetenzen beurteilen

Y

.

Lernjournal
) . \ | Test ,Klassenarbeit’
Weitere Ir: Z . t
Beobachtungen L, eugnisnote
Testaufgaben 8 ilfe von g [
Kriterienorientierte Bewertung,
e A 0 TTETTTTTOTT T “"”“"bar 5 S.G. S.G {Arbeitsergebnisse (Lernumgebung,
Vsl 3 ] Gut . MBU
Tiefenstruktur: 5 Gut s ‘
Unsichtbar und Gegenstand 4.5 SG eers lauch shonae)
. . eobachtungen
i 7 e 7272 theoretischer Modellbildungen g
Oberflachen- und Tiefenstruktur (Meyer, 2007, S. 147) 4 Ge”' Gen ’
en Merkheft
Kompetenzen sind nicht beobachtbar. Die Performanz 3.5 Gen. { erbesserungen J
lasst auf Kompetenzen schliessen. 4.5 Gut

Skala Kommunikationskultur Skala Lernmotivation

B 2010, 6. Klasse (p <0.001, F=18.8)
Die Fragen zur Kommunikationskultur W 2013,9.Kiasse  projektgruppe | Referenzgruppe

n=95 | n=106

7. Wir sprachen im Mathematikunterricht oft iiber das  Vorgehen

beim Lésen von Aufgaben. 25
8. Wir probierten beim Lésen von Aufgaben viel aus. 2
28. Im Mathematikunterricht diskutierten wir haufig iber unsere

1.5 1

Ergebnisse.
29. In unserem Unterricht war es normal, Fehler, die wir gemacht

haben, zu besprechen. 037
32 Egsli'rs]sgesrs]gglac';iz:fegnaz|esr|1(l\::|uerr?en Oft VerSChiedene . Plsrﬁ P3K P4SteSe PSK P6ThiSh sza Rzﬁc R3Stedf R4SteSg R5SteSa R6Ste9s
43. Im Mathematikunterricht hatten wir die Mdglichkeit, unsere

Ergebnisse vorzustellen.

Leistungsniveau, Hausaufgaben): Klasse bzw. Lehrkraft nicht signifikant (p =
0.386, Z = 0.867).

Die Zugehorigkeit zur Projektgruppe bleibt dabei signifikant (p = 0.026, Z = 4.68).
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Leistungsentwicklung

Projektgruppe n = 95 Referenzgruppe n = 106

P1SigRe P2StaSB  P3SteRe P4SteSe PS5ThiRa  P6ThiSb § R1Ste9a R2Ste9c  R3Ste9f R4Ste9g R5Ste9q  R6Ste9s
n=23 n=13 n=13 n=12 n=13 n=17 n=9 n=16 n=19 n=12 n=17 n=15

2010, Primarstufe Ende Klasse 6
2013, Sekundarstufe, Ende Klasse 9

Standardabweichung 2010
Standardabweichung 2013

Seurat, les poseuses

Ursus Webhrli

Kunst aufrdumen
Kein & Aber Verlag:
Ziirich 2004

30.01.15 Beat Walti 59

30.01.15 Beat Walti 58

Vielen Dank fiir lhre
Aufmerksamkeit



